

3(05)
Р-60

Ноябрь 2018 • №11

РОДИНА

16+

Исторический
научно-популярный
журнал



ВОЗВРАЩЕННЫЕ ИМЕНА

«Родина» идентифицировала первых из 1250 офицеров и нижних чинов Лейб-гвардии Кексгольмского полка



УЛЫБКА ЧКАЛОВА

Дневниковые воспоминания о летчике, погибшем 15 декабря 1938 года



75 ЛЕТ НАЗАД КРАСНАЯ АРМИЯ ОСВОБОДИЛА УКРАИНСКУЮ СТОЛИЦУ ОТ ГИТЛЕРОВСКИХ ОККУПАНТОВ

«Через Куреневку в город входили главные части наступавшей армии. [...] Были они запачканные, закопченные, уставшие, потрясающие родные, знакомые, потрясающие те же самые, что уходили в 1941 году. Шли они не в ногу, мешковатые, с прозаически звякающими котелками...»

ПАБЛО И ОЛЬГА

Великий Пикассо обессмертил жену на своих полотнах, но обрек ее на одиночество

ТЕМА НОМЕРА: 100 ЛЕТ ОКОНЧАНИЮ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

9 770235703187

33

Текст: Яков Миркин, доктор экономических наук, ведущий рубрики «Большая родня»

Наш колумнист Яков Миркин известен своими блестящими аналитическими статьями о текущем моменте. А еще он пишет неожиданные исторические эссе. Герои его рубрики «Большая родня» — императоры и крестьяне, писатели и банкиры, художники и воины — связаны неразрывными, почти семейными узами. Все они живые, даже если давно ушли. Все они любят Родину.

МИХАИЛ ЗОЩЕНКО. ПЕРЕД ВОСХОДОМ

ПИСАТЕЛЬ, НАГРАЖДЕННЫЙ ПЯТЬЮ БОЕВЫМИ ОРДЕНАМИ,
ДАЖЕ ВО ТЬМЕ СТРЕМИЛСЯ УВИДЕТЬ СОЛНЦЕ

Т

ТОТ самый Зощенко — офицер Первой мировой, пять орденов, командир роты. Был отправлен газами.

1917—1920 годы. Скитания. В своей замечательной книге «Перед восходом солнца» он писал:

«В кресле против меня французский полковник. Чуть усмехаясь, он говорит:

— Завтра, в двенадцать часов дня, вы можете получить паспорт. Через десять дней вы будете в Париже... Вы должны благодарить мадемуазель Р. Это она оказала вам протекцию.

...Я говорю:

— Я не собираюсь никуда уезжать, полковник. Это недоразумение.

Пожав плечами, он говорит:

— Мой друг, вы отдаете себе отчет, что происходит в вашей стране?.. Прежде всего это не безопасно для жизни — пролетарская революция... Мы здесь, в Архангельске, чувствуем это



еще не в такой степени... Вы должны подумать. Я завтра ожидаю вас в двенадцать.

— Хорошо, я подумаю, — говорю я. Хотя мне нечего думать. У меня нет сомнений. Я не могу и не хочу уехать из России. Я ничего не ищу в Париже».

Он не уехал. Он не мог уехать из России.

В 1941 году пытался уйти на фронт.

Со своим пороком сердца, полученным от отравления газами.

«Перед восходом солнца» он стал печатать по кускам в 1943 году.

Эта книга была лично ненавистна Сталину.

В 1946 году — постановление Оргбюро ЦК ВКП (б) от 14 августа 1946 года № 274.

Цитата:

«В журнале «Звезда» за последнее время, наряду со значительными и удачными произведениями советских писателей, появилось много безыдейных, идеологически вредных произведений. Грубой ошибкой «Звезды» является предоставление литературной трибуны писателю Зощенко, произведения которого чужды советской литературе. Редакция «Звезды» известно, что Зощенко давно специализировался на писании пустых, бесодержательных и пошлых вещей, на проповеди гнилой безыдейности, пошлости и аполитичности, рассчитанных на то, чтобы дезориентировать нашу молодежь и отравить ее сознание. Последний из опубликованных рассказов Зощенко «Приключения обезьяны» («Звезда», № 5–6 за 1946 г.) представляет пошлый пасквиль на советский быт и на советских людей. Зощенко изображает советские порядки и советских людей в уродливо карикатурной форме, клеветнически представляя советских людей примитивными, малокультурными, глупыми, с овывательскими вкусами и нравами. Злостно хулиганское изображение Зощенко нашей действительности сопровождается антисоветскими выпадами».

Представление страниц «Звезды» таким пошлякам и подонкам литературы, как Зощенко, тем более недопустимо, что редакции «Звезда» хорошо известна физиономия Зощенко и недостойное поведение его во времена войны, когда Зощенко, ничем не помогая советскому народу в его борьбе против немецких захватчиков, написал такую омерзительную вещь, как «Перед восходом солнца», оценка которой, как и оценка всего литературного «творчества» Зощенко, была дана на страницах журнала «Большевик».

Что еще?

Он выжал, не был арестован.

Ждал ареста.

Писать и печататься не мог.

Голодал.

Сапожничал, как в 1918 году.

И скоро ушел.



РАДИОСВЯТЫНЯ



**В 1941 ГОДУ ОН ПЫТАЛСЯ УЙТИ НА ФРОНТ.
СО СВОИМ ПОРОКОМ СЕРДЦА, ПОЛУЧЕННЫМ ОТ ОТРАВЛЕНИЯ
ГАЗАМИ ВО ВРЕМЯ АТАКИ НЕМЦЕВ ПОД СМОРГОНЬЮ**



*1, 2

Михаил Зощенко —
на войне и через
пять лет после
ее окончания.

НИКОМУ не известно, как сложилась бы его жизнь в Париже, и случился бы на свете писатель Зощенко или нет, и была бы — или нет — счастливая возможность прочитать вот это:

«Огромные потрясения выпали на мою жизнь... Но ведь я-то не видел в этом катакстро-

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГР РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург,
ул. Советская. 20; тел. для справок: (3532) 60-61-30